

УДК 001.89(470.345)

Галина Александровна Куршева,
Евгений Николаевич Бикейкин

ПРОДОЛЖАЯ СЛАВНЫЕ ТРАДИЦИИ... (К 90-летию НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия)

Искусство — это «я», наука — это «мы».
Клод Бернар

В 1930-е гг., когда СССР стремительно шагал по пути экономического развития, в целях наиболее полного обобщения и изучения достижений национальной политики по основным вопросам хозяйственного и культурного строительства на заседании Мордовского обкома ВКП(б) было принято решение организовать в г. Саранске Институт мордовской национальной культуры. 11 октября 1932 г. предложение Мордовского обкома ВКП(б) об организации института было одобрено на заседании бюро Средневолжского обкома ВКП(б). С тех пор прошло много времени. Сегодня Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (НИИГН) — это динамично развивающийся центр региональной гуманитаристики и подготовки кадров высшей квалификации для различных отраслей народного хозяйства, науки и культуры Республики Мордовия.

В разные годы в структуре института происходили значитель-

ные изменения. Одними из старейших структурных подразделений являются отделы истории, литературы и языка. Долгие годы сотрудники отдела истории, в числе которых были видные ученые Н. П. Руткевич, И. И. Фирстов, И. М. Корсаков, Л. Г. Филатов и Н. В. Заварюхин, по крупицам собирали материалы о прошлом Мордовии. Итогом этой деятельности стали крупные обобщающие работы «Очерки истории Мордовской АССР» (1955—1961) и «История Мордовской АССР» (1979—1981). Выход подобных фундаментальных трудов всегда становился заметным событием в научной и культурной жизни республики. Важным направлением работы отдела традиционно являлась аграрная история Поволжья. Институт стоял у истоков формирования Средневолжского объединения историков-аграрников, созданного в 1976 г. Уже в 1978 г. на базе НИИ была проведена II региональная научная конференция историков-аграрников Среднего Поволжья. Сотруд-

никами отдела во второй половине 1980-х гг. были написаны «История советского крестьянства Мордовии» (в 2 ч.; 1987—1989) и «Социалистический быт мордовского села» (1986). Следует подчеркнуть, что многолетний опыт исторических исследований сотрудников института был использован и в области национально-государственных практик, в частности, в 1985 г. при обосновании празднования 500-летия добровольного вхождения мордовского народа в состав Российского централизованного государства.

В первые годы функционирования института археологические изыскания проводились совместно со специалистами из центральных научных учреждений. Археологи работали по двум основным направлениям: проведение многочисленных и масштабных археологических разведок и экспедиций; подготовка к изданию публикаций, посвященных археологическому прошлому республики. В стенах института трудились такие

маститые археологи, как П. Д. Степанов, автор многочисленных публикаций, самыми значимыми из которых являются монографии «Ош Пандо» (1967) и «Андреевский курган» (1980); М. Ф. Жиганов, написавший монографию «Память веков» (1976); И. М. Петербургский, который провел множество археологических раскопок в Примокшанье; В. Н. Шитов, руководитель раскопок Шокшинского могильника (работы велись на протяжении 12 полевых сезонов).

Этнографические исследования в НИИ осуществлялись с 1934 г., когда была проведена первая комплексная экспедиция с целью изучения быта мордовского народа. Впоследствии этнографические экспедиции стали одной из основных сфер деятельности этнографов института.

Работа языковедов с первых дней создания института была направлена на всестороннее изучение мордовских языков и их диалектов; научную разработку вопросов орфографии, морфологии и грамматики мордовских языков. Первыми сотрудниками были А. П. Рябов, Т. П. Миронов, Ф. И. Петербургский, М. Н. Колядёнков, И. С. и Р. Н. Бузаковы, Д. Т. Надькин и другие. В 1936 г. Т. П. Миронов защитил первую кандидатскую диссертацию по мордовским языкам. Языковеды института подготовили первые учебники для национальных школ, словари и грамматики. С институтом связано начало научной работы по национальному языковому строительству. В прошедшем столетии было проведено 5 научных языковых конференций. Лексическое богатство мордовских языков отражено в вышедших в Москве двуязычных словарях с элементами толкования, составители которых были удостоены звания лауреатов Государственной премии РМ.

В разные годы сотрудниками отдела литературы и фольклора были опубликованы наиболее значимые работы по региональной фольклористике: «Мордовская на-



М. Н. Колядёнков



А. П. Рябов



И. Г. Черпакин



*Л. С. Кавтаськин
и В. К. Радаев*

родная сказка» (1947); очерки «Мордовское народное устно-поэтическое творчество» (1975); академическая серия «Устно-поэтическое творчество мордовского народа» (в 12 т.; 1963 — 2003); антология «Памятники мордовского народного музыкального искусства» (в 3 т.; 1981 — 1988), отмеченная ЮНЕСКО; «Очерк истории мордовской советской литературы» (1956); «История мордовской советской литературы» (в 3 т.; 1968 — 1974); «Современная мордовская литература (60 — 80-е годы)» (в 2 ч.; 1991 — 1993), которые до настоящего времени являются значимыми в образовательном пространстве Республики Мордовия.



Существенный вклад в развитие мордовской фольклористики и литературоведения внесли такие ученые, как А. И. Маскаев, К. Т. Самородов, Л. С. Кавтаськин, Н. И. Бояркин, А. В. Алёшкин, И. К. Инжеватов, Б. Е. Кирюшкин и другие.

Научные исследования экономического подразделения института традиционно имели высокое прикладное значение, были направлены на повышение эффективности работы предприятий, совхозов и колхозов республики. Сотрудники НИИ занимались изучением природных и трудовых ресурсов, механизацией и автоматизацией различных отраслей промышленности, актуальных проблем агропромышленного комплекса. В 1968 — 1970 гг. группа экономистов института принимала участие в разработке земельного кадастра Мордовии. Большая работа была проведена под руководством С. Г. Есина по сбору и обработке материала для книги «Природная и социально-экономическая характеристика районов Мордовской АССР» (1978). Среди видных ученых и практиков, работавших в институте и внесших вклад в развитие экономической науки республики, следует назвать докторов экономических наук, профессоров А. П. Макаркина и Н. В. Рыскина, кандидатов экономических наук А. М. Андриянова, Н. Т. Гаваева, Н. Ф. Кижваткина и других исследователей.

Плодотворная научная и общественная работа института была высоко оценена научной общественностью и органами государственной власти. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1982 г. за заслуги в исследовании мордовских языков, литературы, истории, развитии просвещения и культуры НИИЯЛИЭ награжден орденом «Знак Почета».

Новый период в развитии института наступил в ноябре 2001 г. Во многом это стало возможным благодаря тому, что директором института был назначен доктор исторических наук, профессор



*На раскопках курганов.
1969 г.*



*В фольклорной экспедиции.
1972 г.*



*В кабинете директора института.
1979 г.*



*Награждение НИИ орденом «Знак Почета».
1982 г.*

В. А. Юрчёнков. Постановлением Правительства Республики Мордовия от 29 декабря 2001 г. институт был преобразован в Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия. В связи с этим была проведена структурная реорганизация института, оптимизирован и по-новому сформирован кадровый потенциал, скорректированы векторы научного поиска.

С 2001 г. отдел истории реализует значительное количество проектов по изучению и популяризации региональной истории. Среди наиболее значимых проектов следует выделить следующие: участие в создании концепции 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства, а также интеллектуальное, информационное обеспечение и сопровождение проекта; разработка и реализация новой цельной концепции истории и культуры мордовского народа, воплощенной в проекте «Мордовия. XX век»; выявление, отбор и подготовка к печати исторических документов; написание коллективных монографий, посвященных городам и населенным пунктам Мордовии в рамках научно-исследовательского проекта «Города и села Мордовии».

На современном этапе деятельность отдела археологии связана с осуществлением фундаментальных и прикладных научных исследований по актуальным проблемам археологии, направленных на накопление, систематизацию и популяризацию научной информации об археологическом наследии мордовского народа, а также проведение мероприятий по изучению, сохранению и популяризации объектов археологического наследия. Среди проектов, реализованных сотрудниками отдела в недавнем прошлом, можно выделить следующие: издание первого тома монографии «Археология Мордовского края: Каменный век, эпоха бронзы» (2008); подготовка к пу-

бликации дневников раскопок Шокшинского могильника — одного из крупнейших памятников археологии в Среднем Поволжье (2022) и проведение полевых изысканий и мониторинга текущего состояния памятников археологии, в рамках которых ведется работа по сохранению археологического наследия Мордовии.

Новым структурным подразделением института стал отдел теории и истории культуры, внесший большой вклад в изучение динамики культурного пространства российской провинции. Среди важнейших проектов отдела — «Мордовия, XX век: культурная элита» (в 2 ч.), «Культура Мордовии. XIX век», «Культура Мордовии. XX век» и другие. В книги вошли статьи об известных деятелях культуры и искусства региона, о культурно-образовательных учреждениях и творческих коллективах, о значимых событиях культуры. Здесь же освещены ключевые проблемы региональной культуры в контексте современных теоретико-методологических позиций. В настоящее время отдел продолжает работать над серией сборников «Свод документов и материалов по истории и культуре мордовского края».

Отдел региональных исследований и этнологии был создан после проведенной в институте реорганизации и объединения отдела межэтнических отношений и этнологии с отделом региональных исследований и программ. Научная деятельность структурного подразделения связана с анализом актуальных проблем общественно-политического и социально-экономического развития Республики Мордовия, а также с исследованием вопросов этнографии и этнологии мордовского края.

В рамках изучения общественно-политического развития Мордовии в институте велась работа над такими основными проектами, как «Политическая элита Мордовии. XX век», «Мордовия в период реформ конца XX века» и «Монито-

ринг общественно-политической ситуации в Республике Мордовия».

С 2001 г. изучение мордовской диаспоры этнографами института продолжилось в рамках научного проекта «Мордва России». В основу изучения самобытной этнической культуры мордвы легли этнографические экспедиции, позволившие собрать сведения о расселении мордовского народа, его традиционном хозяйстве, материальной и духовной культуре, современных социально-экономических и культурных преобразованиях системы его жизнеобеспечения. Результатом работы стало издание более 10 коллективных монографий. В 2012 г. с целью реализации проекта «Народы Мордовии» издана коллективная монография «Народы Мордовии: историко-этнографическое исследование», в которой наиболее полно и в исторической последовательности показана эволюция различных элементов традиционной культуры этносов, проживающих на территории Республики Мордовия.

После структурной реорганизации института деятельность сотрудников экономического подразделения была направлена на проведение фундаментальных и прикладных научных исследований социально-экономических процессов в республике. Реализовывались исследовательские проекты и задания государственной власти РМ. Значимыми проектами стали: Концепция республиканской целевой программы «Гармонизация межнациональных и межконфессиональных отношений в Республике Мордовия на 2013 — 2018 гг.»; республиканская целевая программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Республике Мордовия (2013 — 2018 гг.)»; Государственная программа Республики Мордовия «Развитие культуры и туризма» на 2014 — 2018 гг. С 2020 г. сотрудники отдела принимают участие в реализации проекта «Приоритетные задачи развития сельской культуры в Респу-

блике Мордовия», а также ведут работу над научно-методическим обоснованием программы «Развитие туризма» на 2022 — 2026 гг.

Отдел языкознания в современном формате существует с 2007 г. В 2012 г. сотрудниками отдела изданы энциклопедия «Мордовские языки», ставшая лауреатом Всероссийского конкурса «Лучшая научная книга 2012 года» (г. Сочи); победителем в номинации «Лучшее справочное издание» Международного отраслевого конкурса изданий для высших учебных заведений (г. Казань), а также 6 школьных словарей. Подготовлены проект Программы по развитию государственных языков в Республике Мордовия на 2004 — 2012 гг. и Государственная программа «Сохранение и развитие национальной культуры, государственных языков Республики Мордовия и других языков в Республике Мордовия» на 2022 — 2026 гг.

Современный период функционирования отдела литературы и фольклора связан с укреплением практических основ академических связей, продолжением исследовательской деятельности по наиболее актуальным научным направлениям, реализацией в республике проектов, среди которых следует указать подготовку к изданию «Литературной энциклопедии Мордовии» и коллективной монографии «Фольклор Мордовии». В 2020 г. вышла в свет энциклопедия «Мордовская мифология», получившая положительные отзывы. В 2021 г. коллектив авторов стал лауреатом международной научной премии.

История издательской деятельности института и ее структурного оформления началась еще в 1939 г. Однако в силу объективных причин с 1941 по 1990 г. издательского подразделения в структуре института не было. В 1990 г. с целью подготовки справочника о мордовском крае и народе был создан сектор энциклопедии Мордовской АССР (с 1993 г. — отдел мор-



Научный семинар по итогам реализации гранта. 2016 г.



На встрече с Президентом Института по изучению последствий войны и.м. Л. Волымана С. Карнером. 2018 г.



На выставке «История, ставшая судьбой». 2020 г.



На выставке «Сурский рубеж». 2021 г.

довской энциклопедии, с 1995 г. — редакционно-издательский энциклопедический отдел). В 2001 г. в связи с кадровыми и структурными изменениями, произошедшими в институте, редакционно-издательский энциклопедический отдел был преобразован в редакционно-издательский, в 2002 г. создан отдел информационно-аналитического обеспечения исследований, в настоящее время в структуру которого входят редакционно-издательская лаборатория и лаборатория информатизации.

Деятельность отдела включает подготовку к изданию разработанной сотрудниками научных подразделений литературы, редакторское, художественное и техническое оформление и изготовление оригинал-макета книжной и журнальной продукции в соответствии с современными технологическими требованиями. Приоритетным направлением работы отдела является выпуск научного журнала «Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия» и научно-публицистического журнала «Центр и периферия».

В настоящее время оба журнала включены в Перечень рецензируемых научных журналов, выпускаемых в Российской Федерации, в которых должны публиковаться основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Одним из важных направлений деятельности института является региональный энциклопедизм. Идея создания энциклопедического справочника о мордовском крае была высказана еще в 1935 г. директором института И. С. Поздяевым. Попытки осуществить эту сложную работу предпринимались в конце 1970-х и в 1990-е гг. Однако только с приходом в институт В. А. Юрчёнкова она была реализована. В 2003 — 2004 гг. вышла в свет двухтомная энциклопедия «Мордовия». Этапными стали создание электронной версии и перевод энциклопедии на мокшан-

ский и эрзянский языки. Подготовка энциклопедии дала толчок к осуществлению новых проектов. В 2010 — 2013 гг. был издан в двух частях энциклопедический справочник «Мордовия, XX век: культурная элита», в 2012 г. — энциклопедия «Мордовские языки», в 2020 г. — «Мордовская мифология». Работа в этом направлении продолжается и сегодня: институт занимается подготовкой «Литературной энциклопедии Мордовии» и этнографической энциклопедии «Мордва».

Одним из инновационных направлений деятельности института стала визуальная антропология. Совместно с творческим объединением «Куйгорож» с 2009 по 2017 г. подготовлено 14 научно-популярных видеофильмов, повествующих о значимых событиях из истории Мордовии и мордовского края, включенных в школьные образовательные программы в качестве наглядного пособия. По жанру они относятся к документальному историческому кино. Режиссером и автором сценариев выступил В. А. Каланов.

Вопрос подготовки кадров высшей квалификации на всем протяжении многолетней истории института относится к приоритетным направлениям его деятельности.

Решение об организации аспирантуры при институте было принято спустя всего полгода после его создания. В феврале — марте 1934 г. в сектор языка, литературы и искусства и сектор истории были зачислены первые аспиранты, среди которых — молодые мордовские литераторы В. И. Ардеев, получивший позднее известность под псевдонимом Виард, и П. С. Кириллов, к тому времени уже издавший два сборника стихов, а также один из будущих основоположников мордовской фольклористики и литературоведения А. И. Маскаев.

С 1953 г. началась подготовка аспирантов по экономическим наукам. В октябре 2002 г. решением Министерства образования Российской Федерации институту

впервые была выдана лицензия на право ведения образовательной деятельности в аспирантуре по 8 специальностям. Позже в утвержденный перечень вошла новая специальность «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии».

Сегодня в институте осуществляется подготовка аспирантов по 9 специальностям, по которым присуждаются ученые степени кандидата наук. К 2022 г. численность аспирантов составила 67 чел. Образовательную деятельность в аспирантуре ведут ученые института. В 2002 — 2022 гг. в аспирантуре института прошли подготовку около 450 чел., защищено более 140 кандидатских диссертаций. За всю историю работы аспирантуры подготовлено более 400 кандидатов наук, 40 из них стали докторами наук. Это известные ученые В. А. Балашов, Р. Н. Бузакова, В. Ф. Вавилин, М. Н. Колядёнков, К. Т. Самородов, В. А. Юрчёнков и многие другие. Сегодня выпускники аспирантуры работают в сфере науки, образования, культуры, занимают должности государственной гражданской и муниципальной службы.

В институте функционирует уникальная научная библиотека, где наряду с книгами по различным отраслям гуманитарного знания, художественной литературой и периодическими изданиями хранятся ценные рукописные материалы.

Юбилей — это не только подведение некоторых итогов, но и возможность строить перспективные планы, опираясь на научный багаж, определить векторы дальнейшего развития. Институт устремлен в будущее. Кадровый потенциал, материально-техническая база и уникальный опыт реализации исследовательских проектов и успешных практик позволяет институту отвечать на вызовы современности и запросы общества.

Поступила 27.09.2022